C2184 Uvod do programovani v Pythonu

4. Podminky a cykly

Opakovani: Logické vyrazy

¢ Vyhodnocenim logickych vyrazu ziskame vzdy vysledek typu bool

- True

- False
* ==je rovno, !=neni rovno
* > je vétsi, >= je vetsi rovno

* < je mensi, <= je mensi rovno

118 < 10

: True

119 >=9

: True

* in/not in - je /neni soucasti

* Metody startswith, endswith, isalpha...

'abc' not in 'abcdef!

: False

"abc'.startswith('a"')

: True

'Hello'.isalpha()

: True

* and - “a” (logicky soucin)



* or - “nebo” (logicky soucet)
* not - “neplati, ze” (negace)
Pozor, nezaménovat za & |

[6]: 2 +2==5and 9 >1
[6]: False

[7]: False or False

[7]: False

[8]: not False

[8]: True

Priorita operaci

1. Matematické: **, *, /, //, %, +, -
2. Porovnavaci: <, >, <=, >=, ==, !=, is, 1is not, in, not in
3. not
4. and
5. or

[9]1:1/9 + 3 > 11 and 5 '= 6 or not True

[9]: True

Bloky

* Jsou to c¢asti kodu, které se provadi v konkrétnich situacich
» Zacinaji na predchozim radku dvojteckou
* Jsou odsazeny urCenym poctem mezer/tabulatoru

* Bloky mohou byt i vnorené, tj. vnitrni blok je soucasti vnéjsiho bloku

[10]: if 1 == 2:
print('l == 2') # Blok 1
print('This is strange') # Blok 1
elif 1 > 2:
print('1l > 2') # Blok 2
print('This is even stranger') # Blok 2
while 1 > 2: # Blok 2

print('It is strange indeed') # Blok 2, vnoreny blok 3



X =5 # Blok 2, vnoreny blok 3

y =X+ 2 # Blok 2, vnoreny blok 3
print('Blablabla') # Blok 2
else:
pass # Blok 4

print('This is the end')

This is the end
* Odsazeni celého bloku musi byt stejné, jinak ¢ekejte IndentationError

* Doporucené odsazeni jsou 4 mezery, VS Code automaticky nahrazuje tabulator
za 4 mezery

e Odsazeni vice oznacenych radku lze zvétsit klavesou Tab, zmen$it Shift+Tab

[11]: if 1 == 2:
print('Hmmm...")
print('I am confused')

In [11]
print('I am confused')

IndentationError: unexpected indent

[13]:|if 1 ==
print('Hmmm...")
print('This is the end')

<tokenize>:3
print('This is the end')

IndentationError: unindent does not match any outer indentation level

* Bloky nesmi byt prazdné

[14]: if 1 == 2:
else:

In [14]
else:
IndentationError: expected an indented block after 'if' statement on,
~line 1



* Kdyz chceme blok, ve kterém se nedéld nic, pouzijeme prikaz pass

[15]:|if 1 == 2:
pass
else:
pass

Podminéné prikazy (conditional statements)

* Na zdkladé vysledku logického vyrazu se rozhodne, které bloky provedou a které

ne.
Podminény prikaz if ... else
—> | condition? | — True ——> block 1 — >
|
L False > block 2 —
* Syntaxe:

if condition:
blockl
else:

block?2

[16]: x = 8
if x > 0:
print(f'{x} je kladné.')
else:
print(f'{x} je zaporné nebo nula.')
print('Konec')

8 je kladné.
Konec

[17]:/x = -3
if x > 0:
print(f'{x} je kladné.')
else:
print(f'{x} je zdporné nebo nula.')



print('Konec")

-3 je zaporné nebo nula.
Konec

Podminény prikaz if

¢ Muzeme vynechat blok else

_— condition? — True ——> block 1

' False

* Syntaxe:

if condition:
blockl
* Vyznam je presné stejny jako:

if condition:

blockl
else:
pass
[18]:/x = 8
if x > 0:

print(f'{x} je kladné.')
print('Konec"')

8 je kladné.
Konec

[19]: x = -3
if x > 0:
print(f'{x} je kladné.')
print('Konec')

Konec



Podminéné prikazy lze do sebe libovolné vnorovat

[20]: x =5
if x > 0:
if X % 2 == 0:
print(f'{x} je kladné sudé cislo.')
else:

print(f'{x} je kladné liché c¢islo.')
print('Kazdopadné je kladné.')
else:
print(f'{x} je zaporné cislo.')
if x ==
print(f'Ups, vlastné neni ani kladné ani zaporné.')
print('Konec')

5 je kladné liché cislo.

Kazdopadné je kladné.
Konec

Podminény prikaz if ... elif ... else

» Pokud neplati prvni podminka, testujeme dalsi

—_> conditionl? True > block 1
|
L False — | condition2? | — True —— block 2
|
L False — condition3? — True — block 3

L False > block X
* Syntaxe:

# S elif: # Bez elif:
if conditionl: if conditionl:

blockl blockl
elif condition2: else:

block2 if condition2:
elif condition3: block2

block3 else:

- if condition3:
else: block3

blockX .

else:



blockX

* Prvni blok je vzdycky if.

e Pak muzeme mit libovolny pocet bloku elif.

« Na konci muze a nemusi byt blok else.

Pamatujte:

* Za if a elif je vzdy podminka, else je vzdy bez podminky.

¢ Vzdy se provede POUZE JEDEN z bloku - prvni, u kterého je spliiena podminka.

[21]: x = 8

if x > 0:
print(f'{x}

elif x < 0:
print(f'{x}

else:
print(f'{x}

print('Konec')

8 je kladné.
Konec

[22]: x = -3

if x > 0:
print(f'{x}

elif x < 0:
print(f'{x}

else:
print(f'{x}

print('Konec')

-3 je zéaporné.
Konec

[23]:/x =0

if x > 0:
print(f'{x}

elif x < 0:
print(f'{x}

else:
print(f'{x}

print('Konec')

je kladné.')
je zaporné.')

neni ani kladné ani zdporné.')

je kladné.')
je zaporné.')

neni ani kladné ani zaporné.')

je kladné.')
je zaporné.')

neni ani kladné ani zdaporné.')

0® neni ani kladné ani zaporné.

Konec



Pozor, zalezi na poradi

* Provede se vzdy pouze prvni blok, u kterého je splhena podminka!

[24]: x = 15
if x > 0:
print(f'{x} je kladné.')
elif x > 10:
print(f'{x} je vétsi nez 10.")
else:

print(f'{x} je zaporné.')
print('Konec")

15 je kladné.
Konec

Dalsi if - dalSi nezavisly podminény prikaz

[25]:|/x = 15
if x > 0:
print(f'{x} je kladné.')
if x > 10:
print(f'{x} je vétsi nez 10.'")
else:

print(f'{x} je mensi nez 10.")
print('Konec"')

15 je kladné.

15 je vétsi nez 10.

Konec

Podminéné vyrazy (conditional expressions)
result = valuel if condition else value2
je zkratka pro

if condition:
result = valuel
else:
result = value2

[26]: print('Yep' if 2 + 2 == 4 else 'Nope')

Yep

[27]: print('Yep' if 2 + 2 == 5 else 'Nope')

Nope



Otazky:

Ktera z c¢isel 1-6 vypisSe nésledujici program?

« A)134
- B)13
+ C)14
e D)4
word = 'ukazovacek'

if len(word) >= 10:
if 'ukaz' in word:
print(1)
else:
print(2)
print(3)
elif word.startswith('ukaz'):
if word.isalpha():
print(4)
elif word.endswith('ukaz'):
print(5)
else:
print(6)

* Co by se vypsalo, kdyby v proménné word bylo 'ukazatel', 'palec’', 'poukaz’,
nebo 'spisovatel'?
Cykly (loops)

* Podobné jako podminéné prikazy se ridi logickym vyrazem, ktery rozhoduje o
spusténi prislusného bloku.

» Tento blok ale bézi stdle dokola, dokud je splnéna podminka.

Cyklus while

|
vV

[

—_ condition? — True —— block 1

L False

* Syntaxe:

while condition:

blockl



* Jedno provedeni bloku se nazyva jedna iterace.

[28]: |word = 'ozvéna'
while len(word) > 0:
print(word)
word = word[1:]
print('Konec"')

ozvéna

Zvéna

véna

éna

na

a

Konec

[29]:Ix =1

while x < 50:
X *= 2
print(x)

2

4

8

16

32

64

* Nékdy se neprovede ani jedna iterace (kdyz podminka uz na za¢atku neplati)

[30]: i = 10
while i < 5:
print(i)
i+=1

print('Konec')

Konec

* Pozor na zacykleni

[ 1: a=5
while a > 0: # Tento cyklus se bude opakovat donekonecna!
b =a

print('Konec') # Tento radek se nikdy nevypise.

 Jak zastavit zacykleny program?
- V termindlu: Ctrl+C

- V Jupyter Notebooku: tlacitko [J (Interrupt Kernel / Stop Cell Execution)
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Otazky

Co vypiSe nasledujici program?

e A)0OO
e B)45
« (C) 0 120
D)0 3125
X =5
y =1

while x > 0:

y *= X
X -=1
print(x, y)

Iterovatelné objekty (iterables)

* Objekty, které Ize prochazet po prvcich (iterovat)

 Iterovatelné objekty:

- Retézce - l1ze prochézet znak po znaku

|Ahoj| —_— IAI, Ihl, IOI, |J'|

- Seznamy - lze prochéazet prvek po prvku
'Dobry den vSem'.split() —> 'Dobry’', 'den’', 'vSem'
- Rozsahy - Ize prochéazet cislo po cisle

range(0, 10) —>0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

* Objekty, které nelze iterovat:

- 5, True, 3.14, print, None ...

Cyklus for

« Urc¢en pro prochézeni iterovatelnych objektu po prvcich

11



|
vV

I

—_ iterable — item —— block (item)

L——— nothing more >

* VSechny prvky z objektu iterable se postupné dosadi do proménné item a s
kazdym se provede blok

* Syntaxe:

for item in iterable:

block
[32]: for char in ‘'abcd':
print(char + "!")
al
b!
c!
d!

[33]: for word in 'Toto je hezka véta'.split():
print(word, len(word))

Toto 4
je 2

hezka 5
véta 4

Rozsah (range)

* Rozsah je objekt typu range, ktery reprezentuje posloupnost ¢isel
» Vytvari se pomoci funkce range
* Je to iterovatelny objekt - Ize ho prochéazet ¢islo po cCisle (pomoci cyklu for)
range(0, 5) —>0,1,2,3,4
[34]: |print(range(0, 5))

range(0, 5)

[35]: for i in range(0, 5):
print(i)

12



w N

Funkce range - tri zpusoby volani
* S jednim argumentem end
range(10) —> 0,1, 2,3,4,5,6, 7,8, 9
* Se dvéma argumenty start, end
range(3, 10) —>3,4,5,6,7,8,9
* Se tremi argumenty start, end, step
range(3, 10, 2) —>3,5,7,9
* VSechny argumenty musi byt typu int
e start je zahrnut v rozsahu, end nikoliv (podobné jako u indexovani retézcu)
[36]: for i in range(-5, 0):
print(i, end="' ")
5 -4 -3 -2 -1
[37]: for i in range(10, 0):

print(i, end="' ")

[38]: for i in range(10, 0, -1):
print(i, end="' ")

10987654321
» Viterovatelném objektu nemusi byt nutné fyzicky ulozeny vsechny jeho prvky:

[39]: range(0, 10**80) # 10**80 je zhruba pocet atomi ve vesmiru

[39]: range(0, ,
~10000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
0000000000)

Vyuziti cyklu for s rozsahem
* Pokud chceme néco udélat presné dany pocet krat

[40]: for i in range(5):
print('Ahoj")

13



Ahoj
Ahoj
Ahoj
Ahoj
Ahoj

* Pokud chceme néco udélat s kazdym prvkem ciselné posloupnosti

[41]: for i in range(5):
print(i, i * 'ha')

0

1 ha

2 haha

3 hahaha

4 hahahaha

* Proménné ridici béh cyklu se ¢asto pojmenovavaji i, j, k..., pokud nemaji jiny
vyznam.

Pozor na non-Pythonic for

» Lidé zvykli na jiné programovaci jazyky (C, Java...) Casto piSou cyklus for naprik-
lad takto:

[42]: letters = 'ABC'
for i in range(len(letters)):
print(letters[i])

O W >

* Pritom v Pythonu to jde zapsat omnoho prehlednéji (the Pythonic way):

[43]: letters = 'ABC'
for letter in letters:
print(letter)

O W >

* Kdyz potrebujeme i index i prvek, pouzijeme funkci enumerate:

[44]: letters = 'ABC'
for i, letter in enumerate(letters):
print(f'{i}. {letter}')

= o
w >

14



2. C

[45]: letters = 'ABC'
for i, letter in enumerate(letters, start=1):
print(f'{i}. {letter}')

WN =
O W >

» Pythoni cyklus for spise odpovida cyklu foreach v nékterych jinych jazycich.

Otazky
Co vypisSe nasledujici program?
« A)S
- B)O
« (C) 10
« D) 45

X =0
for i in range(10):
if 1 %2 == 0:
X += 2
else:
X -=1
print(x)

Rizeni béhu cyklu pomoci continue a break

» continue ukonci vykonavani aktudlni iterace a spusti nasledujici iteraci

* break ukonci vykonavani celého cyklu

|
|
Vv

|
continue — |

—> | condition? | — True —> break — |
1

False >
* Syntaxe:
while condition: for item in iterable:
continue continue

15



[46]:

[471]:

[48]:

break

X =1
while x < 200:
X *= 2
print(x)
2
4
8
16
32
64
128
256
x =1
while x < 200:
X *= 2
if x == 32:
print('----")
continue
print(x)
2
4
8
16
64
128
256
x =1
while x < 200:
X *= 2
if x == 32:
print('----")
break
print(x)
2
4
8
16

16

break



Rizeni cyklu pomoci break a else

|
|
Vv

|
|
|
continue — |
—> | condition? | — True — break — |
1
|
- False — block X >
* Syntaxe:
while condition: for item in iterable:
break break
else: else:
blockX blockX
* Pouze pokud cyklus probéhl cely (nebyl ukoncen pomoci break), spusti se blok
else
» Klicova slova continue, break a else funguji stejné pro cyklus while a cyklus
for
[49]: for i in range(30, 35):
print(i)
if 1 % 11 ==
print(f'Nalezen nasobek jedenacti: {i}')
break
else:

print('Zadné ¢islo délitelné 11 nenalezeno.')

30
31
32
33
Nalezen nasobek jedenacti: 33

[50]: for i in range(60, 65):
print(i)
if i % 11 == 0:
print(f'Nalezen nasobek jedenacti: {i}')
break
else:

17



[

]:

print('Zadné ¢islo délitelné 11 nenalezeno.')

60
6l
62
63
64
Z4dné ¢islo délitelné 11 nenalezeno.

Ukazky programu
Eukliduv algoritmus

Eukliduv algoritmus je algoritmus, kterym lze urcit nejvétsi spolecny délitel dvou
prirozenych cisel, tedy nejvétsi cislo takové, ze beze zbytku déli obé cisla.

Realizace algoritmu na papire:

1. Do levého sloupce zapiSeme vétsi ze dvou Cisel, do pravého sloupce mensi.

2. Na kazdy dalsi radek: doleva opiSeme pravé cislo z predchoziho rddku doprava
zapiSeme zbytek po déleni dvou ¢isel z predchoziho radku.

3. Kdyz v pravém sloupci bude zapsana 0, skoncili jsme a v levém sloupci mame
vysledek.

Priklad:
Pocitame nejvétsi spolecny délitel cisel 25 a 85:

85 25 (doleva vétsi, doprava mensi)

25 10 (doleva opiseme 25, doprava zapisSeme zbytek po déleni 85 25, tj. 10)
10 5 (doleva opiseme 10, doprava zapiSeme zbytek po déleni 25 10, tj. 5)
5 0 (doleva opisSeme 5, doprava zapiSeme zbytek po déleni 10 5, tj. 0)

Vpravo mame O, tj. vysledek (nejvétsi spolec¢ny délitel 25 a 85) je 5.

Nasleduje program, ktery implementuje Eukliduv algoritmus:

# Nacitani vstupu a konverze na Cisla:

numbers = input('Zadejte dvé prirozena c¢isla oddélena mezerou: ')
a, b = numbers.split()

a = int(a)

b int(b)

# Do a vkladame vétsi (levy sloupec), do b mensi Cislo (pravy,
-»sloupec) :
if a < b:

18



[

]:

# Délime az dokud nedostaneme vpravo nulu:
while b != 0:
a, b=>b, a%hb

# Vysledek mame v levém sloupci:
result = a

# Vypis:
print(f'Nejvetsi spolecny délitel je {result}.')

Bankomat

Tento program resi problém bankomatu, tj. uzivatel zada ¢astku a program vypise
bankovky, které ma bankomat vydat. Bankomat je usporny, tj. vyda vzdy nejmensi
mozny pocet bankovek (napr: 600 vyda jako 500+100, ne 200+200+200). Pro
zjednoduseni ma bankomat pouze bankovky 1000, 500, 200, 100.

Tento problém se obecné oznacuje jako “change-making problem”. Pro nase
konkrétni hodnoty bankovek ho lze resSit tzv. hladovym algoritmem. Ten je
jednoduchy: vydavej vzdy nejvétsi moznou bankovku, dokud nevydas celou ¢astku.

Priklad:
Chceme vydat 2600 K¢:

Vydame 1000, zustava 1600.
Vydame 1000, zustava 600.

Uz nelze vydat 1000, vydame 500, zustava 100.
e Uz nelze vydat 1000 ani 500 ani 200, vydame 100, zustava 0, skoncili jsme.

Nasleduje program, ktery implementuje algoritmus bankomatu:

# Nacitani vstupu a konverze na cislo:
money = input('Zadejte pozadovanou castku: ')
money = int(money)

# Nejdriv ovérime, Ze castka je kladna a délitelna 100:
if money < 0:
print('Nelze vydat zdpornou castku.')
elif money % 100 != 0:
print('Nelze vydat. Zadana castka neni délitelnd 100.')
else:

# C4stka je OK, pouZijeme hladovy algoritmus:

19



print('Vydavam:")
while money > 0:
if money >= 1000:
print(1000)
money -= 1000

elif money >= 500:

print(500)
money -= 500

elif money >= 200:

print(200)
money -= 200

elif money >= 100:

print(100)
money -= 100

20
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